

Felvidéki Híradó.

TARSADALMI ÉS KOZMŰVELŐDÉSI HETILAP.

ELŐFIZETESI ÁRA:

Égész évre 4 ft. Fél évre 2 ft.
Negyed évre 1 ft.

MEGJELENIK: MINDEN VASÁRNAP.

A lap szemleli részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatara czemzve **Turóc-Szt.-Mártonba** küldendők.
A hivatalos hírdetéseket, kéziratokat pontokig körjők beküldeni

HIVATALOS HIRDETESEK DIJA

100 szög 2 ft. szentül minden megkezdett száz szónál 50 krral több

Hol a hiba?

(S.) A közsabadságunkkal megegyeztethető szükséges reformoknak mindnyajunkat lehetőképen kielégítő rendszer szerint való láncolatban történendő létesítésénél — első sorban legvünk tisztában azon eszmékkel, hogy minő reformokat akarunk létesíteni, milyen reformokra van szükségünk és hogy a korjölő folytonos előmozdítása mellett miként biztosítjuk monarchiankat és benne közsabadságunk fennállását is. — Vagyis, hol vannak a hibák?

Mielőtt azonban e dolgok melyébe hatolnánk, idézzünk fel néhány eseményt hazánk történelmének múltjából. Ezeknek egyenes és nyílt feltárasa által mintegy visszatükrözötten megláthatjuk az igazságokat s ezekkel egyáltalán lehetetlen reméljük tetheti a hazánkban élőkönköz nemzetiégi gonosz bujtogatók rombolásait.

Az előző idők történelméből tudjuk azt, hogy elődeink a húnok — hazánkban, s a góthok és a gepidák pedig nyugaton tartóztatták fel az ide beözönlő szlav vendeket és szarmata vándor népeket, a további betelepüléséktől.

A hún birodalomnak Kr. u. 455. utáni váratlanul történt összeomlása után a dunán túl a góthok, a Dunán innen Rugiák, Herulok és a Longobárdok, Erdélyben a Gepidák maradtak meg. Ezen időket után tehát hazánk földje, elvitatathatatlanul germán-faj népek uralma alatt volt 100 évvel tovább.

Később az Ázsiából a Kaukázus vidékeről hazánkba berontó vérokonaink az avarok által Kr. u. 568. alapított avarbirodalom 803. évig állott itt fenn (melyi birodalom az avarokkal akkortájtban háborút viselő bizánciak hadi tudósítói, a csatákban elesett avaroknak a legnagyobb részét szlavoknak tartották) 630. táján a rokon bolgárok jöt-

tek be, kik velök egyesültek. Az avarok az itten talált népfajokat nem irtották ki az akkori vad szokások szerint, hanem uralmuk alá hajtották s később 803. után az avarok mint uralkodó nép laktörünkől véglegesen eltűnven, legvalószínűbben az általuk uralt népekbe olvadtak be. S ezután apróbb szlav törzsek kisebb nagyobb egyesüléseivel itt kisebb szlav államcsokk keletkeztek, melyek között ezután mar a római kath. egyház erélyes és nagyzeru térítési kezdődtek meg. 80. evvel későbbben a szabad és önálló gondolkodóishoz szokott vitez magyar nép jött be hazánkba, meghozva az itten szarokul uralkodó fejedelmek alatt élő szlav lakosságát is az egyenlő szabadságot, kikkel csakhamar békés, barátságos viszony fejlődött ki, megkímélvén birtokaikat és csak is a gazdatlan területeket adományozva szét fajrokonai között. Ekkor olvadt be a szlav lakosság nagy része a magyarságba. Sőt annyira ment a szlavok rokonszerve a magyarok lánt és annyira megkedveltették magukat a magyarok, mint szabad népek, hogy valóságos tényként felemlítjük, miszerint ezen időben a bajor püspökök, kiknek megyéik a morva birodalomra is kiterjedtek, panaszleveleket írtak a pápához, melyekben még a morvákat is azzal vadolták, hogy azok, az akkor még pogány magyarakkal barátkozva, nagy kétségbeeséssel alkottak azoknak rabló hadjárataikhoz.

Később a magyar nemzet is felvette a kereszténységet, s az ő vallásaitól nagyobb részt Cseh- és Morvaországokból származókat be ide, kik a Methodius-féle szlovén egyház nyelven tanítottak. (Minek folytán kivált az egyházi tárgyakra vonatkozólag igen sok oly kifejezést vettek át a magyar nyelvbe őseink, a mely szavak az ő szlovén nyelvükből valók.)

Élvitatathatlan tények igazolják, hogy a magyar nép volt az, mely a népszabadságot

és az alkotmányos állami élet szervezését magával hozta be Európába — s a legelső alkotmány tudnunkkal a világon, a pusztaszeri szerződésben van letéve, melyek a magyar nemzet Árpáddal, akkori fejedelmével kötött meg. A magyar nemzet tehát, már hazánkba történt áttelepülésének kezdetétől fogva, tudta és megszokta a saját ügyeit elintézni — s azóta tarsadalmunk s nemzetünk mag sem vesztette el ezt a tulajdonságot. Fényesen igazolta ezt az országunk megyékre való tagozása is.

A vármegyék a régi időkben önálló tényezők és a viszonyok kényszerítő hatalmának határai alatt önön magukra utaltak voltak; maguk végeztek mindent, szövöttek közösvedelemre egymással s a belháborúk idejében, hol egyik, hol a másik párt-hoz álltak; mint önálló hatalmak intézkedtek, melyeknek támogatását mindenki hadakozó fel egykezett a maga részére megvenni.

Válóban a megyék 1526-tól kezdve oly hatalomra váltak, a mely alá a főurak, a szab. kir. városok és a nemesek is alá voltak rendelve. A vármegyék szövetségeket kötöttek fejedelmekkel — fejedelmek ellen a jogosan használtak kivált a 16-ik században és utána is e büszke címet: „Nos Universitas Dominorum, Praelatorum, Baronum Magnatum et Nobilium.” Ezen intézmény egyedül állott akkor a világon.

Ismerték a vármegyék lakóikat egyenként, azok jó indulattal és jószágok, ezen tulajdonságok eredetét és maradványait, mely tényezőkből eszményileg össze is tudták jól aítani az akkori állami gépezetet s e mellett különösen e négy dologra ügyeltek leginkább:

I. Hogy senki se chezzék.

II. Mindenki tevékenyen foglalkozzék s ne henyeljen. rest keresményből, uszorból ne élhessen s ekként a felhalmozott töképenz-

zel a szorgalmas egyéneket rabszolgaságba le ne igazhassa.

III. Hogy mindenki lehetőleg igaz és becsületes legyen és maradjon.

IV. Hogy a vármegyében bár nyelvilag különböző népek laktak, a magyar nemzet történelme szerint mindnyájan a magyar nemzet öntudatos fiainak tartassanak magukat s a kellő erély mellett, az egységes magyar nemzet tagjaivá legyenek és maradjanak, végül, hogy öntudatosan büszkék legyenek di-cső elődeikre és arra hogy: magyarok.

(Folyt. köv.)

S z e m l e.

Nem régen egy tót röpirat jelent meg Turóc-Szt.-Mártonban, melynek címe: „Mi történik a magyarországi ág ev. egyházban?” Szerzője, a ki Milovník bozi (Isient szerető) ányval alá rejtezik, ajánlja a röpiratot minden rendű és rangu ág evangélikusnak. Mi e röpiratnál most, miután már a fővárosi lapokban ismertelve volt általánosságban, nem s foglalkoznánk, ha a napokban Nyitrai megjelent válassz a röpiratra ezt időszerűen nem tette volna. Így azonban a két röpirat több helyen egymás mellé álltva, érdekesen fogják feltüntetni a két párt felfogásbeli differenciáit, s a kik nem tudnak tótul vagy éppen a röpiratokhoz hozzá nem jutottak, tudomást szerethetnek arról, hogy mi történik a magyarországi ág ev. egyházban.

A turóc-szt. mártoni röpirat rövid elmélkedést tartván az ág. ev. egyház sulyedéséről, majd kivölvén néhány ifjúság számára írott kézikönyvről, megállapítja, hogy az ág. ev. egyház lelkipásztorai minden felelőség nélkül tagadják a hit legsarkalatosabb elveit s nemes előjáró, nemes felügyelő a ki megintén az ilyen hitetlenek külö-

T Á R C A

Isten adott nekem.

Isten adott nekem.
Édes feleségem!
Nem vehet el tőlem
A világon senki, —
Senki ha csak Ő nem!
Ősze vagyunk forrva
Kéjre, fájdalomra;
Szeleimnek élünk —
S a halálhoz is tán
Ölelkezve érünk

Rudnyanszky Gyula

A muesaí futtatás.

— A Felvidéki Híradó eredeti tárcája —

I.

Az a nevezetes esemény történt meg Mucsán, hogy Kecskés András két szürke lovat hozott haza a várdi vasárról. Két száz pengőért adott értük. (azt is hozza mondta: vesszen el a két szemé világa ha nem igaz) Oda állott a zsidó korlatot palinkamérése elé, (de a hol korlatlanul ittak a pálinkát hajnalról napestig) s ott mutogatta az ő két szépséges párját, a két szürkét. Hamarosan oda sereglött Mucsá falujának aprajá nagyja! hallgattak a lovak onrezt tulajdonosanak dicsekedését, ki irigykedve, ki meg álmétkodva azon a sok jellességen, a miről az ember (ha csak nem vak az is-

ten adta) pusztá lításra is meggyőződhetik.

Kecskésné, a ki a lovak fent tisztelt tulajdonosának pap előtt vallott elítársa volt, édesdeden ragyogtatta tekintetét, hol a lovakon, hol a ferjén, hol meg az amuló rokaszagon.

Hirtelen mozgás támadt. A lobámól bizottság még kiskuro tagjai riadó hárszagsal intettek maguk fele Kuci Antalra, a kit a muesaí közvelemény avatott lödöktorra.

Kecskés András örömtől kapirgó szemét oda terelte, a község nagy löismerője és szürkeabaja felé, a kit mankon cipelt a kivánságát.

— Majd eláll a nagyképűnek a szája, nevetett Kecskés András.

— De! szén most megpukkad a méregtől tette hozza a szerető hitves.

A nagy löismerő odaért, hosszasan vizsgálgatta a két szürkét, megmarkolta a két lo patáját, oda tapasztotta a fülét a lö tomporára s hallgatott, hallgatott.

Olyan nema esend volt, hogy özvegy Palikáné léleket vesvés is hortyogásnak tartották.

— Mit szól kend ehhez a két állathoz? kérdezte nagy türelmetlenséggel Kecskés András.

— Mit? ... Hat aztan hány pengőért vesztegetett értük?

Két száz pengő.

Megvillant a Kuci szeme, mint az éjjeli bogare; hegyre fogta a pipáját és csak annyit mondott hogy jobb lesz ha egy szót se szólók

Am az egybejűlt közvelemény, mely valami csiklandósat, valami izgatót várt, hallami akarta Kuci.

— Szójjik má no! bökte oldalba Gajdos Gyuri egyik.

— Ne szeméremkedj, mint a Tariké malaca, hangzott Pucfor Janos hasarsany zavara.

Halljuk! Halljuk! harsogott a sokság.

Kuci széttekintett, sunyi pillantást vetett sáppadozó Kecskésnére, aztan olyan hangon, mely hasonlatos az üldözött horcogó banatos nyoszorgószéchez, a következőképpen jelentette ki:

Hat, hat Kecskés András akar így, akar úgy, kelmed sem tagadhatja, hogy jól szemügyre vettem a két szürkét. Nem akarnék szóllani, de ha mar rakényszeritenek...

Vihart jeltő moraj zuggott végik a tömegben.

— Ha mar az igazat meg kell valiani, kaptak fel a szót Kuci, hat csak azt mondom hogy a sörényire rafizettek tizpengő, a fogára éppen annyit vagyis hogy ez a két lo nem is volna lö, hanem csak alajta állat, a melyet az Isten is arra teremtett, hogy vitez horjón a kolduló barátoknak.

Kecskés Andrasban meghűt a vér, a felesége meg akkorat sikoltott, mint »Buzella Julia» grófnő, a »Hasdrubal» című operában, mikor előre megfontolt öngyikossági szándékkal le akar ugrani az Ájfel tetejéről.

— Ragalmazó! kialtotta a merevségtől löiocsudott Kecskés András.

— Találkozunk még! sipította Kecskésné.

Kötőféken fogtak a lovakat s hazavezették némán csendesen.

Kuci Antal onelégulten tekintett utánuk II.

Nagy Daru Péter, Mucsá községének bírája (a ki a saját meggyőződése szerint arról volt híres, hogy Deák Ferencnél csak egyestendével született később vette) a kezébe a Kecskés András meg a Kuci Antal ügyét.

Nem akart ő haragított embereket Mucsán. Maga elé idéztette Kecskés is Kuci is, mondván nekik a következő jeles dolgot: »Ismeritek-e kendtek a Montecasi meg a Republikai nagy sorat. Beesületes, de házarsatos ember volt mind a kettő. Hétlőn is kedden is, hétköznapon, unepnapon, egyebet se tettek, mint egymás apját szidták. Aztan tudják-e kendtek, hogy mi lett a civakodás vége? Az egyiknek a lanyá, a másiknak meg a fia mérgete meg magat vitriollal, nagypetleire virradó reggeire. Nagy szombatra mar ki is terítették öket.»

Kecskés András sohajjal, Kuci meg háromszoros csuklással fejezte ki lelkenek mely meghattóságot.

— A kelmetek haragját — folytatta a bíró — lovak okozták, lovak tettek azt jóvá. Kelmednek két szürkéje, kelmednek két sargája; állítsk ki öket bajvívásra, a melyké győző, azé az igazság.

Kecskés Kucira, Kuci Kecskésre nézett. Halgattak; beiegyeztek.

III.

A Mucsán megjelenő »Botond Bardja» című lap a következő érdekes hírrel lepte meg olvasóit: »A váratlanul megalakult muesaí

nösen akkor, midőn a fiatal lelkeket a hitetlenséggel mérgezik meg.

Azután így folytatja: Nálunk az isteni tiszteltnél egyöntű rendről szó sem lehet. Küztudomású, hogy mindenki akár lelkész, akár feülyelő, avagy önálló egyház, kényes-kedve szerint eszközöl mindennemű változásokat az egyház dolgaiban. A mi feülyelőink tulajdonképen már maguk sem tudják, mi tartozik az isteni tisztelthez. A tavalyi egyetemes gyűlésen maga a feülyelő mondotta, hogy a mi tőh egyházunkban az istentisztelet már nem is nevezhető »protestans istentiszteletnek s úgy vagyunk mint a juhok, pásztort, rend és szervezést nélkül.

Hogy a miénk a tiszta egyházi tan menyire ignoráltak, azt világosan bizonyítja az a körülmény, hogy bennünk a kalvinistákkal akarnak egyesíteni s ez az ugynevezett unió. Az ember nem is hinné, hogy mily könnyelműséggel beszélnek az unióról. Az unió eszméjét 50 évvel ezelőtt Zay Károly akkori főfeülyelőnk pendítette meg. Az egyetemes gyűlés nem elenezte az esperességek között is több volt olyan, hogy már majd nem beleeveztek az unióba, miután az volt a főfeülyelő úr kivánsága. Dr. Hurban egyházunk tanortit-hatlag vedője. »Unió« című művében világosan kimutatta, hogy mily tántogó mélység választ el bennünket a kalvinistáktól. Hurban fellépése forrongást idézett elő, az urak megijedtek s így az unióból nem lett semmi.

Husz évvel később a kerületi gyűlések meghagyták az unióban megválasztott pópököket, hogy oda hasson, miszerint a minden ok nélkül szétválasztott két egyház egyesítésnek. Ez azonban ismét nem sikerült, a mi nem egyházunk fejeinek, hanem annak a szörnyű pántesnek s a mellette tartó lelkésznek érdeme; az urak ugyanis újból megijedtek, látván, hogy az unió erőszakolása által, tő népüket akaratlanul a pántesbe hajítják. Hurban könyvéből megtanulták ismerni meg a vakbuzgó uniót is a főokot és különbséget mely bennünket a kalvinistáktól elválaszt, s belátták, hogy két ilyen, egymástól lényegesen különböző egyházat erőszakkal egyesíteni lehetetlenség. Ezután céljuk elérésére más utat választottak s megfélekedezvén egyházunk presbitérius szervezeteről, az egyházi férfiak megválasztásánál azon egynek kibék az egyház bizalma összpontosult iparkodtak megálazni, kicsinyíteni, pánszavoknak hazaárulóknak s a magyar nemzet ellenségeinek nevezvén azokat; ellenben a saját kandidatusaikat az egyházak nyakára erőszakolták azon feltétellel, hogy ezek velük együtt fognak dolgozni az

únio érdekében. Céljuk eléréséhez minden eszköz jó volt; tehát nemcsak rabeszelés, csabítás, igéreték, megvezetések, hanem fegyveresek, üldözések, felmondások s a hol ez nem használt nem íjtek vissza az erőszak használatától, felfegyverzett csendő rök igénybe vételétől, brachium —, börtönök — és vérontástól sem.

Es mit szólunk az újabb korban egyházunk kebelében terjedő vadházasságokról? Számtalan példával lehetne bebizonyítani, hogy ev. lelkészeink erkölcsi befolyásukkal nemcsak hogy nem egykezkenezeménység terjedését megakadályozni, hanem ellenkezőleg hanyagság folytán s itt-ott szóval is jóváhagyják. Egész joggal kérdezhetjük hát: miért sülyed le annyira egyházunk? Nalunk a fejtől ronlik a hal. A rendtelenség azóta vetettek meg lábukat egyházunkban, mióta feülyelőink nagyobb része megfélekedett arról, hogy az egyházunk nincs teendője a világi dolgokkal.

Tudva van, hogy a múlt század végeig a tanult emberek nyelve hazánkban — a latin volt. Biróságknál, az ország kormányzásában, a közoktatásban e nyelv volt használatban. Egszerre azonban minden megváltozott. Hazánkban a szamra néve lghatalmasabb magyar nemzet követelte, hogy az ő nyelve legyen az országos nyelv a latin helyett. S csakugyan 1840-ben ki is hirdették a magyar nyelvnek, mint hivatalos nyelvnek használatát és a lelkészeknek meghagyatták az anyakönyveknek e nyelven való vezetése. Egyházunkat, a mely legnagyobb részt tőtökből áll, a változás annyiban érintette, hogy jóvendőbeli papjaink s tanítóink az iskolák magyarosítása folytán nem tanulhatnak egyházi nyelvvel. Egyházunkat azonban sokkal nagyobb szerencsétlenség érte, mint a tőtől nem tanulható papokat és tanítókat. Ugyanis nem volt elég az iskolák megmagyarosítása, hanem egyházunk fejei feladatunkól tőtek ki a magyar nyelv terjesztését az egyházakban s kancsal szemekkel nézték azokat kik e törekvésnek ellene mertek dolozni. De az uniónak sem volt más célja, mint bennünket — tőtöket — magyarosítani. Ezt világosan kimondotta Zay főfeülyelőnk: »Ne legyünk sem evangélikusok, sem kalvinisták, sem katolikusok, sem pedig zsidók, hanem legyünk mindannyian magyarok.« E mondatban ki van fejezve egyházunk egész nyomorúsága, mely a mai napig is el, kiszíván belőnk a legfrissebb erőt, hasonlóan a phylloxerához.

(Folyt. köv.)

Levelezés.

Rózsahegy, 1891. júl. 28.

Csak imént juthattunk a »Felvidéki Nemezők« ez évi 29-ig számához, a melyben »Három üres érseki szék« folirotos cikk foglalja el az első helyet. Az egész közlemény, melyen fölönfő tendenciosus szellem vonul át, oly állításoktól hemzseg, a melyek nem csak egy művelt s nevére méltó katolikus előtt közönyösek nem lehetnek, de himezetlen nyíltsággal szóva, mint a kritika szigorú mérleget kinemálók, bármely elfogulatlan honpogár részrehajlatlan kebelében okvetlen szánalmat keltenek.

Nincs itt helye az igazság rovására és a felsőbb szellemi erőkkel sérelmeivel, úgy odavetett valamennyi állítással foglalkoznunk, melyekben a rossz szenvedély mérgecs nyilat lövöldözi a katholicismusra, melyről pedig még az ünnepektől Köcségy Ferencz, protestáns létere is megvált, miszerint azé és apostoli lelkületű fopasztoraié azon soha el nem homályosodható dicsőség, hogy Árpád nemzete, miként a március veszt előtt, úgy utána is az átkos pártszakadások hullámai között el nem sülyedre, a valódi műveltség azon diszes fokára emelkedett, mely egyedül állti meg a nemesebb emberiséget.

Csupán C s a z k a György szépi püspök ő excentiájának — kinek kebelében a vallás s haza nemtől egy szent frigybe kötő s a nemzeti kulturára mindent áldozni kész szív honok — magyarosító akciójára tett megjegyzések kvalifikárlatanságát óhajjuk ezuttal kimutatni. Nagyon könyvű

dolog volna e mélyen tisztelt főpap érdemeivel, kinek kegyes s bölcs kormányváltó immár 17. éven keresztül deszükszék meggye, kétségbevonhatatlan adatok hosszú sorával együtt akár egy jókora kötetbe betölteni. Azonban a rendelkezésünkre álló ter szűke miatt, a sok közül, a melyek ékes szólan mutatják ő excentiájának magas személyében a kitűnő egyházi mellett a sikerbiztosított magyarosítás s nemzeti kultúra felkötő bajnokait, ezeket említjük fel; 1) a hazafias szelleméről ismeretes szépszavú tanítóképzőintézetnek a magyar nyelv s hű nemzeti érzésben előre törekvő szegény tanulóit majd teljesen elaltatja; 2) Árva, és Szepes megyékre terjedő egyházmegyéje népközlő tanítóit közül azokat, akik zengetes nyelvi tanításában s a honfű hű és tiszta érzelmek a növendékek viaszhajlékony szívébe való becsépegetésében lelkes-bbék időnkint elismerésképpen megjutalmazza; 3) a löseai, rózsahegy, trsznai gymnasiumokba járó oly 45—50 tanulóit, kiket jó magaviselet s a honi nyelv és szellemben eredményesebb igyekezet ajánl. 50—50 frrtal segélyez fejenként; 4) Löse s Rózsahegy, valamint Szepes, Olasz- és Turdosinba, a szatmari anyaházából bevitt magyar irgalmas növéréknek, a nevelés esiraját képező kiskedővával összekötött intézetét, melyek hivatalsszert működésükkel, jelesül az igaz magyar szellem fölkelése s ápolása által minden rendűek és ranguk hálas elismerését vívták már is ki fontartja, illetőleg gyamolítja; 5) a rózsahegy gymnasiumnak, mely hazánk s nemzetünk egyik védőbástyáján, követeltem a határszélén, mintegy örálommalon, mindig a hazafias érzelm kifejlesztését és a magyar nemzeti műveltség áptantálatát tekintti főcélján, nyolcosztályúva emelését hathatós befolyással előmozdítja; 6) a szépesmegyei történelmi társulatot, a mely mint a magyar tudományos és közművelődési munkásság érdemes egyesülete, közvetlen a derék megye, közvetve pedig éves hazánk nagy múltjának földerítésén s ezzel a nemzeti öntudat, emelésén, melyében tanulmányok alapján, annyi sikerrel fáradozik, mint köztisztelőtől elnöke, évről-évre erkölcsiség s anyagilag lelkesen és bőven támogatja; 7) a magyar orvosok és természetvizsgálóknak, a midőn azok az egyesüléssel éreztetett jótékonyágáért, őt 1888 augusztus 23—28-iki közgyűlésük előlélti választották, a XXIV. vándorgyűlés alkalmából még a momentális emlékkönyvet is nagy költséggel sajátjából nyomatta ki; 8) a F. M. K. E.-nek, a mellett, hogy alapító tagul a legelső közzött lépett be, életfontosságú ügyet, melyért minden igaz honfűszívnék buzognia kell, mindenkor — mint a derék egyesület jegyzőkönyvei fölvenn hirtetnek — melleszen karolta föl s az Árvmegyei turdossini övönő fizetéséhez is éveken át járult; 9) a szépesmegyei székesegyházat, a nemesből műziszlének, e tisztelre méltó örségi, de a viszontagságos idők vasfoga által megvieszt, mérvadó példányát fejedelemi áldozataival sziliszterén már józart restauráltatta.

De legyen elég ennyi az élénk bizonyosság és lélekemelő tényekből, melyekkel szemben bármint mű kicsinylen s ráfogás hatástalan marad lsten adjon minél több a társadalmi választékos s nemzeti fensőbb derékeinket oly igazán előbaló főpapot, minő fötisztelő C s a z k a György ő excentiája, ki nagy jótékonyosságával nemcsak a jelennek szolgál adatai s követendő példánul, de világító faklyá gyanant áll a jóvendőknek is, melybe maradandó alapítványait s felállított iskoláival irta be deső nevét, a melyek hivatalossága a magyar hazafiaság szent oltárának langját az idők vegeleglen a tiszta nemzeti érzés drága olajával élesztgetni; s kinek a minden erőszakos módot meg a piacizajt kerülő de annál eredményesebben magyarosító akciójára illenek Róma híres irójának s zavaói: »peragit potestas tranquilla, quae violenta nequit.«

Dr. Csász Imre.

HIREINK

Baros Gabor miniszter a múlt hétfőn megszemélte a volt osztrák-magyar államvasutí vagvolgyi vonalát. Csak-

nem minden állomáson kiszállt, tájékozta magát a helyi viszonyok felől és beszélgetett az egyes állomás-hivatalnokokkal. Mint tény emlegettük, hogy az Oderbergen át való forgalom legnagyobb része jövőben erre a vonalra fog terelteni, mert nincs emelkedése. A miniszter ugyan ez alkalommal meglátogatta a Löwe-féle szolnai magyar gyapjúru katonapostját és takarógyárát.

Kinevezés. A besztercebányai felsőbb leányiskola igazgatójává, Dr. Gerevich Emil volt igazgató helyére, Hermann Róza, ottani tanító nő nevezették ki.

Uj vasuti állomás. A szucsányi új állomás e hó 22-én nyílt meg. Elégedetten nézik már most a szucsányiak új s csinos berendezésű állomásukat s szinte büszkén tekintenek az utasok szemébe, kik — nem lévén szokva a kaluzsnak »Szucsány« elkiáltásánál ily csinos épület, hanem örház mellett megálul, s nem a rendes vasuti jelzőhorang, hanem csak afféle tehéncsengetű engedélye után indulni — ugyancsak megbámulják az új »Szucsányt«. A szucsányiaknak azonban nemcsak örömrükre, hanem hasznukra is szolgál az új állomás. A sok kereskedő ezelőtt minden portékájáért Rutkára volt kénytelen szekeret küldeni, most már ott rákajk le neki. Eddig két teher vonat áll meg Szucsányban s mindig van mit felszednie vagy leraknia.

A F. M. K. E. rózsahegy közgyűlésére még mindig lehet jelentkezniök a törömegyei tagoknak Dr. Beniczky Ákos választmányi jegyzővel. Eddigile még kevesen jelentették be a közgyűlésen való részvételüket, pedig megmondandó, hogy hoznánk nincs messze a közgyűlési székhelye s mi is szeretünk hivatkozni lelkes hazafiasunkra; itt az idő, mutassák meg, hogy mi is ki akarjuk venni részüket egy a jóból, mint a rosszól. Ha mi nem megyünk a közgyűlésre, há akkor mit várhatunk a tavolabbi meggyőlől? Azt csak nem, hogy ók menjenek mi helyettünk! Ellenkezőleg a közgyűlési távolabbi levő tagok azt elvárhatják, hogy a nagy többség innen menjen. Mi hisszük, hogy meggyünk szép számban lesz a közgyűlésen képviselve, s nem hagyjuk cserbe a tavoli meggyeknek bennünk helyezett várakozását.

A komaromi kiállítás. A kiállítások hazánkban oly merveket és általános elterjedtséget kezdének ölteni, hogy meltan lehet reményünk, miszerint kereskedelmi miniszterünk óhaja, a millenniumi kiállításra illetőleg, teljesüljön fog. Ma egy hete jelentettk a temesvári kiállítás megnyitását, s most újabb megnyitástól kell jelentést tennünk. Ugyanis tegnap nyitotta meg gróf Esterházy Miklós a komaromi gazdasági-és iparkiállítás. Mult hó utolsó napján 1400 kiállító tárgyat helyeztek el tíz pavillonban. A kiállítás területére estenkint vilamos fény árasztja fehér sugarait.

Uj főispán. Marsovszky Jenő elhunytával Trencsenmegye főispáni széke üresedésbe jövőn, annak betöltése már közelebb meg fog történni. Mint értesültünk, a megye új főispánját illetékes helyen Rakovszky Géza, Trencsenmegyei trencseni kerületnek országgyűlési képviselője van kizemelve.

A francia hajóraj tisztelgini ment Oroszországba. A hajóraj már megérkezett Kronstadtba s Vive la France! és Vive la Russie! kiáltásokkal udvozolték egymást franciák és oroszok. S ezzel meg kellett elégedniök, mert a mit leginkább szerettek volna hangoztatni, a francia-orosz szövetséget, nem volt megengedve.

Pénzverés. Magyarországon legközelebb bolgár pénzt fognak verni. A bolgár kormány nemzetközi pályázatot hirdetett 8 millió frank ezüstpénz kiveretésére és szállítására. Az ajánlati tárgyalás már megtörtént és a szállítást a magyar ipar-és kereskedelmi bank nyerte el. A pénzt — közelünkben — a kormányban állami pénzverő hivatalban fognak kiverni.

»sport egyet« ma tartotta tavaszi meeting-jét, a közönség impozáns részvétel mellett. Már a kora hajnali órákban csoportokra szakadozva vonult ki közönségünk intelligenciája a pasiztos mezőnyre, hol a kukoricára szárból hevenyén felépitett hölgytribün csakhamar elepte a közönséget. Ott láttuk a többek közt: Hangya Mártont a nejevel, özv. Kucoranét a Jani fiával és Gelbeluft Ábrahámnét elefantcsont legyezővel. A versenyre két nevezés történt, még pedig a Kecskés istálló két szükéje és a Kucora istálló két sargája. Pályá: a Nagy Istvánék kutjától a tisztelőnd úr kaszáldójáig. Győzőnő pace-ban haladt a négy párpa özv. Kucorané dianyie földjéig, a hol is a Kecskés istálló lovai megbokrosodnak; (Kecskésné megesküszik, hogy azt a madárjesztőt Kuci állította az út szélére) és vakmerő galoppban sargudtak, irányt változtatva a várdi út felé.

Kecskésné hangos zokogással követelte a verseny beszüntetését.

Am a jury, a fővárosi lovat egyet statu-maira támaszkodva, a versenyt szabályszerűnek nyilvánította s így a Kuci istálló két sargája, majdnem 5000 lóháossal canterben érkezett be elsőnek. Kecskésné elájult. Totalizátor: 5 re 613.

Altérőg.

Fejérvári báró lemondása. Képviselői körökben már több nap óta nyílt titok hogy a honvédelmi miniszter egyáltalán nem helyesli se azt az eljárást, melyet az Ugron-Uzselák afférben Ugron megbízottai követtek, se azt a felfogást, melyet a képviselői konferencia tagjainak többsége az elégtételadási illeték magánban vallott. Az ügy most a mentelmi bizottságban lesz tárgyalva, s ha az eredmény nem nyújt elégtételt a megsértett tiszt becsületének, akkor a honvédelmi miniszter ebből levonja magára nézve a következményekért, vagy is megváltik állásától.

Hymen. Hlavnya Pál pribóczi községi bíró augusztus hó 8-án oltárhoz vezeti Kasuba János kelemenfalvi bíró s megyebizottsági tag leányát **Mariskát.**

Egyenruha. A m. kir. postahivatalnokok egyenruházat reformálják, a mennyiben mindenben hasonló lesz a gyalog tisztekéhez. Kard, nadrág, blouse és sapka, csak a jelvény lesz csillag helyett rózsza.

A vasúti szabad- és kedvezményes jegyek. A szab. osztrák-magyar államvasút társaság volt budapesti igazgatósága illetőleg fenálló bécsi igazgatósága által f. é. július 19-ét megelőzőleg a megváltozott társulati magyar vonalakra vonatkozólag kiállított állandó évi és időleges szabadjegyek f. é. július hó 31-ével érvényüket veszítették. Ekkor az egyeztetési utasokra kiállított szabadjegyek, kedvezményes áru igazolványok, szállítási utalványok s. a. t. lejáratkéig továbbra is érvényben maradnak. A m. kir. államvasutak összes vonalaira kiállított évi és időleges szabadjegyek, a megváltozott osztrák-magyar államvasút-társaság vonalaira is érvényesek. A most említett vonalokra szóló kedvezményt célzó folyamodványok úgy mint az a m. kir. államvasutak többi vonalaira nézve eddig is történt a m. kir. államvasutak igazgatóságához nyújtandók be. Ezen folyamodványok, valamint minden egyéb magán ügyben beadott kérvény, akár a m. kir. államvasutak igazgatóságához, akár a »Dunabalti parti üzemeltetőséghez« adassék is be béklyőzött. (Élddig az osztrák-magyar államvasutak igazgatóságához benyújtott folyamodványok bélyegmentesek voltak.)

Protestansok zsinata. A lipóti ág. ev. esperesség a múlt héten tartott közgyűlésén nagy többséggel elhatározta, hogy a zsinaton részt vesz. A dolog ekkénti fordulata a milyen meglepő éppen oly örömdetes a magyar pártban.

Olvasóink figyelmébe ajánljuk a következő esetet, mely szomorúan bizonyítja, mily veszélyes nyílt ablak mellett aludni s melyből tanulságot meríthetnek. — M. E. szucsányi lakosnő ugyanis a múlt hét egyik reggelén sürgősen orvost hívatott s elpanaszolta, hogy éjjel valami bogár mászott a fülébe, minek folytán a fejében nagy fájdalmak érez. Az orvos megkísérelte a bogarat kihúzni de nem bírta, részint mert az már mélyen behatolt, részint pedig, mert csipetjete mindig leszkamolt a bogárgalá érezhetőleg kemény testéről; tanácsolta azonban az asszonynak, hogy siessen Budapestre a klinikára s operáltassa magát, annál is inkább mert a feje belül gyúlni kezd már. — Most halljuk, hogy a szegény asszony a szerencsétlen műtétét ki szenvedte. Bár e hír megerősítésre vár, mindamellett már maga a veszély elegendő intő példának. Az orvos magyarázata szerint a szerencsétlen asszonynak a fülébe az ismert kovács-bogár mászott, a mely csakis a nyíltot ablakon szállhatott a szobába.

A beszercebányai m. kir. állami felsőbb leányiskola értesítője az 1890—91-ik tanévről; közli Dr. Gerevich Emil igazgató. A tanári testület 17 tagból állott; a tanulók száma osztályonként

a következő: az I. oszt.-ban 18, a II. 31, a III. 26, a IV. 22, az V. 9, a VI. 8; összesen 114. Anyanyelv szerelt volt magyar 63, német 45, tót 6. A beiratások a jövő iskolai évre szeptember hó 1., 2., 3., 4. és 5- napjain fognak eszközölni. Az első osztályba legalább 10 éves oly leányok vétetnek fel, kik az elemi iskola 4 osztályát kielégítő sikerrel végezték. A nyilvános polgári iskola IV. osztályát jó sikerrel végzett tanulók akadály nélkül léphetnek át a felsőbb leányiskola V. osztályába, ha a francia nyelvből a vizsgát kiállják. Az évi tandíj 30 frt, beiratási díj egyszer mindenkorra 5 frt. Az iskola internátusában a tartási díj egy iskolai évre 300 frt.

Rajec-Teplic fürdőben, hol most nagyszámú előkelő közönség élvezi a fürdőélet gyönyörűségeit, ma P. Márkus Emilia, a nemzeti színház tagja közreműködésével játékonny céli hangverseny lesz.

Vizbe full tutajos. Nem hiába vet keszített az öreg tutajos fia után s megáldja, ha első ízben érezti a vizre, tudja ő a tapasztalatból jól, mily keserves s veszedelmes kenyérekert ez. Hogyis ne, midőn egy pár garasért meg kell tennie a szegény tónak azt az utat pl. Kralován-tól Komáromig, mindig játszva élével; rebbázzik a faportékát s Isten se segít rajta, hogy le ne vonjon ura csekély fizetéséből, ha csak egy szál deszka is hiányzik a küldeményből. Sokszor életveszélyben van a szegény tutajos, de azért nem gondolva saját életével, ura portékáját menti s kész a hullámokba vetni magát utána. Ehhez hasonló kínos látványt szemtar-ja volt e napokban Szucsányban néhány a Vág partján felalatoskodó ember. Egy egész sor tutaj úszott a Vágon szép egymásutánban s habár a nagy hídna, mint a vizáradáskor mindig rohamos a víz: a tutajok minden fennakadás nélkül sikamlottak át a híd alatt, De az utolsó —! Ezen bizonyára tapasztalatlan kormányzók lehettek, mert a tutaj úgy belevágódott a középső oszlopba, hogy tüstént szétesett s a tutajosok — bár egy ideig fölmaradtak magukat a gerendákon — erejüket veszítve a vízbe merültek. A nézők közül néhányan segítségükre siettek s mindkettőjüket kimentették. De ahogyan érezte magát elevennek az egyik — bizonyára, hogy menthesse a portekát s lehet, hogy a következményekből való félelmében — ismét a hullámokba vetette magát s megfullt.

Tűz villamosapás következőben. Julius hó 30-án déli 12 óratájában a villam lecsapott Pribóc község egyik csúréjére. A szakadó eső dacára a csűr csakhamar lángokba borult s ezenkívül még öt csűr és egy lakóház lett a lángok martaléka. Szerencse, hogy a csűrök még nem voltak megtöltve gabonával, mert akkor a karvalított gádzák egész évi faradozása füstbe ment volna.

A delmagyarországi tanító-egylet július 29-iken tartott közgyűlése Láng pancsovati tanító indítványra határozatilag kimondotta, szerkesztessék egy felirat a kormányhoz felkérőben, hogy Európa összes államaiboz emlékiratot intézzen, melyben megfogalmazsék a magyar iskolák elleni világra kurtolt ama hir, hogy erőszakos magyarosítást folytatnak.

A rajec-teplici fürdőben folyó hó 30. napjáig 591 állandó vendég van és ezeken kívül ugyan ott napi vendégek is szép számmal fordultak meg.

Polgári iskolát vezettek figyelmébe. A valas és közoktatásügyi m. kir. miniszter tudatja a törvényhatóságokkal, hogy a polgári iskola 6-ik osztályát jó sikerrel végzett ifjak, ha a gimnázium 6-ik osztályának megfelelőleg a latin nyelvből vizsgát tessnek, gyógyszerész gyakoronokokul felvehető,

azonban egyéves önkéntességre a katonai szolgálatnál igényt nem tarthatnak.

Veszedelmes találmány. Egy amerikai föltaláló szabadalmat kért egy általa készített elektromos fűzőre. Ez az új fűző hivatal van arra, hogy örökre biztosítsa a jó erkölcs uralmát. Az új fűző úgy van készítve, hogy ha valami vakmerő imádó karja meg találja nyomni ezt az érdekes ruhadarabot, a fűző rögtön a lokomotívéhoz hasonló fűtőtűt hallat. A föltaláló azt állítja, hogy már három leánynak sikerült férjét talánia ázáralt, hogy a fűző a kellő pillanatban mindig fűtül s az imádó érzelmét így nyilvánosságra hozta.

Süketeknek. Egy személy, ki egy közönséges szér alta 23 éves süketesség és fülzúgásból gyógyult ki, készséggel szolgál az szér leírásával mindenkinek, ki hozzá fordul. Cim: NICHOLSON H. J., Wien XI

Felcélós szerkesztő: Révész Lajos.
Társzerkesztő: Fehér János.

Nyilttér.

Farbige Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 7.65 per Meter — glatt gemustert ca 2500 versch. Farben und Dessins) (— vers. roben- und stückweise Porto- und Zollfrei das Fabrik-Depôt G. Hemberg (K. u. K. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

1619. sz.
1891.

Árverési hirdetményi kivonat.

A turóc-szt.-mártoni kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a t.-szt.-mártoni v. tptnak kelt. Veits Aladár és Ervin eleni végrehajtasi ügyében bbányai kir. törvényszék területén Bella községben fekvő a bellai 404. sz. tjkvben 197. hr. sz. a. felvett ingatlanl illetően 2874 frt. 30 kr.-ban és az ugyanazon tjkvben 1150. hrsz. a. felvett ingatlanl illetően 1002 frt. 10 kr. ezeneleg megállapított kikáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanság az 1891. évi szeptember hó 1-6 napján d. e. 10 órakor Bella községben a község házána megtartandó nyilvános árverésen a kikáltási áron aól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanság kikáltási árának 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes értek papírban a kiküldött kezéhez letenni.

Kir. bíróság mint tkvi hatóság.
Turóc-Szt.-Mártonban, 1881 május hó 30-án.

Fekete
kir. bíró

401. sz.

Hirdetmény.

A nagyméltóságú kereskedelmi m. kir. miniszterium az 1891. évi július hó 19-én kelt 33301/I. számú rendeletével a szombat-krakói állami közút 205—206 szakaszán lévő 61 számú híd újból való helyreállítását 3128 frt 97 kr. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkálat foganatosításának biztosítása céljából az 1891-évi augusztus hó 17. -ik napjának d. u. 3 órájára a lipótvármegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalas hirdetetik.

A versenyzni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elválasására vonatkozó, az engedélyzett költség után számítandó s az árleengedést vagy árfelemlést százeleket, számok és betűkkel világosan kinttettő, a részletes feltételekben előirt 5 százaléknyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat kitűzött nap déli 12

óráig a nevezett hivatalhoz annyal inkább egykezesnek beadni, mivel a később érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szobán forgó munkáltra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek és a szerződési minta a nevezett magy. kir. államépítészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban, naponként megtekinthetők.

Kelt Lipótvármegyei, 1891 évi július hó 27-én.

A lipótvármegyei m. kir. államépítészeti hivatal.

Kruspér Pál
kir. főmérnök

Pályázat.

A ruttkai ágost. hitv. ev. filiális hitközség okleveles tanítóit keres, ki a tót, magyar és német nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírja.

Fizetése: Készpénzben: 300 frt. minden gyermek után egy fuvar tűzifa, vagy a kinek erdeje nincsen 1 frt az iskolába járók száma 60—70, azon fából a tanterem is fűtendő. Két szobából álló esinos lakás, konyha, kamra és az iskolai épület mellett lévő istálló és faszín, egy nagy gyümölcsös és egy kisebb zöldéges kert.

Egy sikeres próbaév után az illető tanító véglegesen meg fog választani.

Folyamodványok a zártúras ágost. hitv. ev. egyház előjárásához (posta Turóc Szt. Márton) küldendők.

Ruttkán 1891 évi július hó 26. kán.

Az iskolások

3286. szám.
1891.

Árverési hirdetményi kivonat.

A lipótszentmiklósi kir. járásbírósg, mint telekönyvi hatóság közhírré teszi, hogy óv. Luby szil. Vitalis Etel végrehajtatónak Luby Boldizsar és neje szil. Szentiványi Stefánia végrehajtatást szenvedő elleni 647 frt 75 kr. tőke követelés és jár. iranti végrehajtasi ügyében a (lipótszentmiklósi kir. járásbírósg) területén lévő Kouszka községben fekvő a szentandrás-kouszka 65. sz. tjkvben végrehajtatást szenvedettek nevére 113 és a kouszka 69. sz. tjkvben ugyanazok nevére egészben írt régi külsőség után tagosításkor a földkönyvi kivonat szerinti 3. tét. 241., és 257. téképi sz. a. »Hradek Djele« és »Medzi Jarki« nevű III. IV. V. VI. dűlőben 9766 négyoszög ölnyi kiterjedésben és pedig a 65. sz. tjkvben régi ingatlanok után 113 és a 69. sz. tjkvi régi ingatlanok után 213 részben írt helyi rétkere az újabb árverést 407 frtban ezennel megállapított kikáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanság az 1891. évi augusztus hó 24-ik napján délelőtt 9 órakor Kouszka község házána megtartandó nyilvános árverésen a kikáltási áron aól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát vagyis 4070 kr. készpénzben, vagy óvadékképes értek papírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy pedig a bánatpénzek a bíróságnál lett előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervenyt átszolgáltatni.

Kir. járásbírósg mint tkvi hatóság.
Kelt Lipótszentmiklóson, 1891 évi július hó 17-ik napján.

Jeszenszky
kir. járásbíró.

EGY FIU,

ki helyesen tud írni és olvasni

TANONCZUL

felvételt a turóc-szt.-mártoni magyar nyomdában.



Naponta megjelen Budapest

MAGYAR HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Szerkeszti:

Főmunkatárs:

Horváth Gyula.

Mikszáth Kálmán.

Helyettes szerkesztő: FENYŐ SANDOR.

A „Magyar Hirlap” bel-ő dolgozóitársai, külmunkatársai és levelezői az írói kar legkiválóbb tagjaiból állnak.

A „Magyar Hirlap” előfizetési ára:

egész évre 14 frt., fel évre 7 frt., negyed évre 3 frt 50 kr., egy honapra 1 frt 20 kr

A „HET” kiadóhivatalával sikerült megállapodásra jutnunk arra nézve, hogy e választékos kedvelt szepirodalmi hetitapöt előfizetőinknek olcsóbban adhassuk.

Igy a „MAGYAR HIRLAP” és a „HET” előfizetési ára együtt: egész évre csak 20 frt., fel évre 10 frt., negyed évre 5 frt.

Mutatványszámokat kívánatra ingyen.

Előfizetések a „Magyar Hirlap” kiadóhivatalához:

Budapest, IV., Granatos-utca 16. sz. alá küldendők.




Prämiirt mit dem Staats-Preis.

Prämiirt mit der goldenen Medaille.

TESCHNER THONÖFEN

Mit Beginn der Saison erlaube ich mir mein reich assortirtes Lager von Thonöfen aller Arten in Glasuren und Formen etc. aus guten, festen Material und in geschmackvollster Ausstattung bestens zu empfehlen. Durch meine langjährige Praxis und Erfahrungen als Fachmann bin ich in der Lage mit den neuesten Heizsystemen (auch eigene Kombination) dienen zu können, die durch wenig Heizmaterial eine schnelle und anhaltend lange Wärme geben und sich durch deren billige Herstellung gleich den kostspieligsten Heizsystemen bewähren.

Zeichnungen und Preiscourante franco und gratis. Geneigten Aufträgen entgegensehend, zeichnet sich

hochachtungsvoll

Benno Heybach

Thonöfenfabrikant

Teschner öst. Schlesien.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS”

a mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposága és sokasága, rovatainak változatossága kitünösege, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az „Egyetértés”-t népszerűvé. Az országgyűlési tárgyalásokról a leg részletesebb s e mellett tárgyalagos híu tudósítást egyedül az „Egyetértés” közöl. A zdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s Gazda-özönseg nem szorul többé idegen nyelvéu lapra, mert az „Egyetértés” kereskedelmi s tőzsdéi tudósításainak főségével s alaposágával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „Egyetértés”-ben, amire szüksége van. Változatosan szerkesztett tárcájában, anynyi regény olvasmányt ad, mint egy lap sem. Két három regényt közöl egyszerre, úgy hogy egy év alatt 30—40 kötetni regényt, részeit eredetileg, részint a kétfoldi legjelesebb termékeket jó magyarságu fordításban kapnak az „Egyetértés” olvasói. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az „Egyetértés”-re, melynek előfizetési ára egy hora 1 frt 80 kr., 1/2 évre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés” kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.

Szt.-Margitszigeti gyógyfürdő.

A szt.-Margitszigeti sétakert, tiszta, pormentes levegőjével és elismert jó hatásu 35° R. meleg kenes forrás vizével legalkalmasabb gyógyhelynek bizonyult. A korszerű fürdőberendezésen kívül van 300 szoba, tarsalgási és tekejáték-terem, posta, telefon, távirata. Kitünő eredményreil használtatott a heviz, mint fürdő vagy belsőleg mint gyógyital és bellegzésre a következő korlátozásokellen: szűz, zsabák, idült kútegek, külsértekek után fellepelt izzadmányok, görvvel s bujtór, maj-gyomor-belbántalmak idült székrekedés, hólyag hurut, női bántalmak, gárat gege-tüdőhurut, hűdesekek idegbántalmak. Utóbbiak ellen a villamos fürdők alkalmasztattak meglepő sikerrel. Fürdő- és menetijsz egyutt váltva, valamint fürdő-berletnél melegekelt ar. A gyógyhelyen fürdővendégek a fürdő- és menetijszvel előnyben részesülnek. A lakásoknál majus es szeptemberben 30 szazalek enged mény. Rendelő fürdőorvos Dr. Bauer Antal főhercegi udvari orvos. Fürdőidény tartama majus 1-től szeptember 30 ig. Hajóközlekedés félóránként. Menetijsz-jegy tartama 20 kr., vasár- és ünnepnap 34 kr. Naponként katona és ciganyzene. Árszabály kívánatra bérmentve megküldetik.

Megrendeléseket lakásokra atvez

a szt.-margitszigeti gyógyfürdő felügyelősege Budapest.

A turóc-szt.-mártoni „MAGYAR NYOMDA”

kiadásában megjelent:

A magyar középosztály házi nevelése napjainkban.

Irtta: Révész Lajos.

ARA 80 KR.

Kapható a Magyar Nyomdában